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教案格式 

教學領域 生活 教學時間 40分鐘 

單元名稱 6-2過新年 教學設計

與演示者 

 

沈書旻 

教材來源 翰林一上生活課本 

學

習

重

點 

學
習
表
現 

2-I-3探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相

互影響。 

2-I-6透過探索與探究人、事、物的歷程，了解其中的

道理。 

4-I-1利用各種生活的媒介與素材進行表現與創作，喚

起豐富的想像力。 

4-I-3運用各種表現與創造的方法與形式，美化生活、

增加生活的趣味。 

5-I-1 覺知生活中人、事、 物的豐富面貌，建立 初步

的美感經驗。 

5-I-3 理解與欣賞美的多元 形式與異同。 

總

綱

與

領

綱

之

核

心

素

養 

A2系統思考與解決問題 

生活-E-A2學習各種探究

人、事、物的方法並理解

探究後所獲得的道理，增

進系統思考與解決問題的

能力。 

B1符號運用與溝通表達 

生活-E-B1使用適切且多

元的表徵符號，表達自己

的想法、與人溝通，並能

同理與尊重他人想法。 

B3藝術涵養與美感素養 

生活-E-B3感受與體會生

活中人、事、物的真、善

與美，欣賞生活中美的多

元形式與表現，在創作中

覺察美的元素，逐漸發展

美的敏覺。 

 

學
習
內
容 

A-I-2 事物變化現象的觀察。  

B-I-2 社會環境之美的體認。  

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

C-I-4 事理的應用與實踐。 

融入議題與

其實質內涵 

家庭教育 

家 E7表達對家庭成員的關心與情感。 

家 E11養成良好的家庭生活習慣，熟悉家務技巧，並參與家務分工。 

家 E12規劃個人與家庭的生活作息。 

教學設備/資

源 
教用版電子教科書及生活課本 
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學習目標 

1.知道什麼是除夕夜。 

2.能說出家人如何準備過除夕夜。  

3.知道要珍惜和家人團圓的時間。 

4.知道年夜飯的食物所代表的含意。 

5.能說出除夕夜會和家人一起做的事。 

會和同學利用吉祥話和食物卡配對玩遊戲。 

具體 

目標 

             教 學 活 動 教材教具 評量 
教學 

時間 

 

 

 

 

 

 

引起動機 

 

  教師提問：「除夕晚上最重要的事情是什麼? 」 

等同學回答各式答案後，教師再詢問大家: 「每個人

都有吃年夜飯嗎？和誰一起吃呢？還記得有哪些年

菜嗎? 」 

 

發展活動 

 

1.教師撥放影片「每道年菜都有吉祥話」 

觀看之後問同學:為什麼每道年菜都會有吉祥話呢?是

因為形狀嗎?諧音嗎?還是為什麼呢? 

並且引導兒童發表，如魚（年年有餘）、年糕（年年高

升），一般均含吉祥之意。 

 

 

 

2.教師說明：年夜飯不可或缺的火鍋，可以讓全家人享

受團圓的氣息，所以年夜飯又稱為[圍爐]。餐桌上的菜

色也都是有意義的喔!如:長年菜取意長壽，吃的時候要

一根一根吃，不橫食不咬斷。魚圓、肉圓和蝦圓取意三

元及第，全雞的[雞]和台語的[家]同音，取其全家福團

員之意。水餃因為形狀長得像金元寶，也有招財進寶的

意義在。菜頭(白蘿蔔)取其諧音好彩頭之意。年糕有年

年高升之意，各地過年都有吃年糕的習俗。魚取意年年

有餘，吃的時候越慢越好，取意長久，菜中唯獨魚不能

吃完，要留下才有剩餘。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教用版電子

教科書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

上課參

與態度

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

25分鐘 
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3.教師提問：「除了年菜有特別的意義之外，過年期間

經常看到的食物有沒有吉祥話呢? 」 

同學發表過後，教師說明:例如過年期間我們會吃橘子

(大吉大利)蘋果(平平安安)湯圓(一家團圓)花生糖中

的花生(土豆食乎老，長壽之意)鳳梨(好運旺旺來) 

 

参、綜合活動 

為家人上一道年菜 

1.教師提問：「大家都知道了年菜的意義了，如果想請

你為家人上一道年菜，你會選擇哪一道呢？」 

2.教師引導兒童思考家人的狀況，再進行推薦。 

3.教師引導兒童發表： 

（1）我要推薦奶奶吃長年菜，希望她可以長命百歲。 

（2）我要推薦爸爸吃水餃，希望他生意很好，發大財。 

（3）其他。 

 

4. 玩年菜吉祥話賓果 

教師發下有畫九宮格的紙張，請學生寫上 1~9 的數字，

教師事先製作年菜的名稱並寫上 1~9號碼的小紙張，隨

機抽出一張請學生唸出年菜的名稱並說出相對應的吉

祥話，先連成兩條線的人就賓果了 

 

 

 

 

 

 

 

口語評

量 : 可

以說出

年菜相

對應的

吉祥話 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 


